Как изменится скорость гомогенной газовой реакции: 2SO2+O2↔2SO3, если: а) уменьшить объем газовой смеси в 4 раза; б) увеличить концентрацию SO2 в 3 раза?
Решение:

2SO2+O2↔2SO3
а) До изменения объема системы скорость реакции выражается уравнением:
υ=k·[SO2]2·[O2].
Вследствие уменьшения объема системы в 4 раза концентрация каждого из реагирующих газообразных веществ возрастет в 4 раза. Тогда скорость реакции равна:
υ'=k·(4·[SO2])2·4·[O2]=64·k·[SO2]2·[O2].
Сравним скорости реакции:
υ'/υ=64·k·[SO2]2·[O2]/k·[SO2]2·[O2]=64.
Вывод: скорость реакции возрастет в 64 раза.
б) До изменения концентрации SO2 скорость реакции выражается уравнением:
υ=k·[SO2]2·[O2].
После увеличения концентрации SO2 в 3 раза скорость реакции равна:
υ'=k·(3·[SO2])2·[O2]=9·k·[SO2]2·[O2].
Сравним скорости реакции:
υ'/υ=9·k·[SO2]2·[O2]/k·[SO2]2·[O2]=9.
Вывод: скорость реакции возрастет в 9 раз.

Ответ: а) возрастет в 64 раза; б) возрастет в 9 раз.
